

Общая характеристика реформ Сервия Туллия

Шелудько Александр Сергеевич

Приамурский государственный университет им. Шолом-Алейхема

Студент

Аннотация

В статье рассматриваются реформы, проведенные правителем Рима в царский период Сервием Туллием. Особое внимание уделяется взаимосвязи реформ. Делаются выводы о том, как реформы повлияли на дальнейшее развитие римского общества того периода времени.

Ключевые слова: Рим, реформы, общество

General characteristics of the reforms of Servius Tullius

Sheludko Alexander Sergeevich

Sholom-Aleichem Priamursky State University

Student

Abstract

The article discusses reforms. conducted by the governor of Rome during the royal period, Servius Tullius. Particular attention is paid to the interconnection of reforms. Conclusions are made about how the reforms influenced the further development of Roman society of that period of time.

Keywords: Rome, reforms, society

Актуальность исследования заключается в том, что реформы Сервия Туллия имели значительное влияние на формирование римского государства и общества. Понимание этих реформ поможет лучше понять, как формировались римские институты власти и социальные отношения в царский период. Кроме того, изучение реформ Сервия Туллия может дать понять, как изменения в политической и социальной организации могут повлиять на стабильность и процветание государства.

Цель нашего исследования – рассмотреть причины, реализацию реформ, проводимых Сервием Туллием в период его правления.

В ходе исследования использовался историко-сравнительный метод.

В работе В.В. Агеевой рассматриваются исторические процессы, связанные со становлением государства в Древнем Риме. Проводится исследование структуры государственных органов власти в период царства. Также приводится анализ причины, сущность и исторической значимости реформ, проведенных Сервием Туллием [1]. В статье рассматриваются вопросы организации куриатного ополчения, структуры командования римского войска и его общей организации [2]. В исследовании

М.В.Мухиной посвященной центуриатной реформе проведенной шестым царем Рима Сервием Туллием рассматриваются процессы связанные с проведением реформы. Автор приводит последствия данной реформы на последующие развитие Рима [3]. В монографии С.И. Ковалева исследуется история Рима на протяжении всего периода его существования. Автор уделяет внимания характеристике двум сословиям в Царский период Рима [4]. В монографии И.Л.Маяк дается характеристика развитию общественных отношений между жителями Рима, помимо этого, исследователь уделяет внимание и реформам проведенных Сервием Туллием [5].

В царский период времени, военная демократия, которая присутствовала в управлении Рима, получила первый значительный удар еще при царях из-за дальнейшего разложения родового строя. Правитель Сервий Туллий провел важную реформу политического и военного строя римской общины. Суть реформы заключалась в полном перестроении армии Рима, создания совершенно новой структуры для более эффективного управления армии и тем самым увеличения мощности и силы в боях. Сервий Туллий ввел новую систему набора в армию, основанную не на социальном статусе, а на собственности. Это позволило увеличить численность армии и повысить ее эффективность. Так, он разделил всё свободное население Рима – патрициев и плебеев на 5 имущественных классов. В первый класс входили лица, обладавшие состоянием не менее 100 тысяч ассов (медная монета), во второй класс входили жители чье состояние составляло 75 тысяч, третий – 50 тысяч, в четвертый – 25 тысяч и пятый – 12500 тысяч ассов[4].

Имущественное положение каждого свободного человека, определялось его местом, как воином в легионе(ополчении). Самые богатые граждане первого класса служили в коннице и назывались "всадниками" (equites). Остальные члены первого класса должны были быть полностью вооружены как пехотинцы (с шлемом, панцирем, поножами, щитом, копьем и мечом) и стоять в первых рядах ополчения. Граждане других классов имели соответственно менее тяжелое вооружение и занимали места в задних рядах. Воины пятого класса были легковооруженными, в связи со своим имущественным положением.

Перед Сервием Туллием стояла ещё одна задача, заключающаяся в том, что плебеи, будучи не являвшимися членами общины, а соответственно и гражданами Рима, не могли служить в армии. Решение было найдено и заключалось в том, чтобы наделить плебеев некоторыми политическими правами.

Следствием военной реформы, была проведена и ещё одна реформа носившая политический характер. Была создана совершенно новая форма организации народного собрания, где присутствовали уже два сословия – патриции и плебеи. Данная форма организации стала называться центуриатными комициями (собраниями). Данное название данная форма получила благодаря Центурии(сотни), центурия, будучи военной тактической единицей, стала ещё и голосующей. Каждый имущественный класс, обладал определённым количеством центурий(голосов). Первый класс формировал 80

центурий, 2,3 и 4 класс по 20 центурий, 5 класс - 30 центурий. Помимо этого, центуриатную систему входили по 2 центурия ремесленников и 2 центурия музыкантов из числа мужчин [3]. В центурии входили исключительно мужчины, в возрасте от 18 лет и до 46 – это были центурии юниоров (младших), и мужчины старше 46 лет входили в центурии сениоров(старших). Поскольку центуриев первого класса было намного больше, чем всех остальных, соответственно именно богатые жители Рима, при голосовании, решали в значительной мере внутреннюю политику Рима.

Помимо военной и политической реформы, Сервий провел и территориальную реформу, разделив весь свободный народ Рима, то есть патрициев и плебеев по 4 городских и 30 сельских округов, получивших название трибы [3]. Одновременно в каждой трибе вводилось новое народное собрание – по центуриям, а не по куриям. Каждая центурия имела только один голос. Следствием проведенной территориальной реформы, Сервий ввел ежегодную перепись населения, итогом которой стало сбор взносов, взимаемых с места проживания, за родившегося и умершего свободного человека. Сбор данных о населении: месте проживания, пол и возраст, способствовали созданию сборов, которые составляли одну из статей доход римской казны.

Сервий Туллий проводя реформы, главной целью которых, являлось укрепления центральной власти Рима, а не старых патрицианских родов, изменил военную, политическую и территориальную составляющую римского общества того периода времени. Включив плебеев в армию, наделив их политическими правами, он вывел данную категорию населения на новый уровень, повысив тем самым их социальный статус и роль в обществе. Но, при этом плебеи также оставались вне римской общины, соответственно не являясь гражданами Рима. Увеличение численности армии, является заслугой Серви Туллия, он ввел новую систему набора в армию, основанную не на социальном статусе, а на собственности. Важной особенностью здесь было не родословный признак человека, а его имущественное положение. Это позволило увеличить численность армии и повысить ее эффективность.

Усиление центральной власти при Сервии Туллии, заключались в проведении реформы, которые усилили центральную власть в Риме. Он ввел новую классификацию территориального устройства Рима и ежегодную регистрацию населения, что позволило государству получить контроль и управлять населением более эффективно.

В целом, реформы Сервия Туллия были направлены на усиление государственной власти, улучшение экономической и социальной сферы жизни римлян, а также укрепление обороноспособности государства.

Библиографический список

1. Агеева В. В. Государственный строй и правовое положение населения Рима в «царский период». Реформы Сервия Туллия (середина VIII - конец VI в. До Н.Э.) // Эволюция российского права: Материалы XIX Международной

- научной конференции молодых ученых и студентов, Екатеринбург, 29–30 апреля 2021 года / Уральский государственный юридический университет. 2021. С. 102-108. URL: <https://www.elibrary.ru/item.asp?id=46417334> (Дата обращения:19.11.2023)
2. Черкасов А. И. Римская армия в царский период: от основания Рима до реформы Сервия Туллия // Скиф. Вопросы студенческой науки. 2020. № 3(43). С. 190-194. URL: <https://www.elibrary.ru/item.asp?id=42775276> (Дата обращения:19.11.2023)
 3. Мухина М. В. Центуриатная реформа Сервия Туллия // Вестник Санкт-Петербургского университета. История. 2014. №4. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/tsenturiatnaya-reforma-serviya-tulliia> (Дата обращения: 19.11.2023).
 4. Ковалев С.И. История Рима. под ред. проф. Э. Д. Фролова. СПб.: Полигон, 2002. 864 с.
 5. Маяк. И.Л. Римляне ранней Республики. М., Изд-во МГУ, 1993.